
190 Afl. 17 - augustus 2016 Bb  2016/55

 Mr. J.P.W.V. Hopmans 1   Ondernemingsrecht 

 Deponering van bescheiden in het handelsregister 
langs elektronische weg

 Bb 2016/55      

  Op 1 juli 2016 is in werking getreden de Wet van 9 december 
2015 tot wijziging van de  Handelsregisterwet 2007 , het Bur-
gerlijk Wetboek en de  Wet op de formeel buitenlandse ven-
nootschappen  in verband met deponering van bescheiden in 
het handelsregister langs elektronische weg. Tegelijkertijd is 
ook in werking getreden het  Besluit elektronische deponering 
handelsregister . In dit artikel bespreekt de auteur de belang-
rijkste wijzigingen die de wet en het besluit met zich meebren-
gen.     

    Inleiding   

 Op 1 juli 2016 is in werking getreden de Wet van 9 decem-
ber 2015 tot wijziging van de Handelsregisterwet 2007, het 
Burgerlijk Wetboek en de Wet op de formeel buitenlandse 
vennootschappen in verband met deponering van beschei-
den in het handelsregister langs elektronische weg 2    (hierna: 
de wet). Tegelijkertijd is ook in werking getreden het Besluit 
elektronische deponering handelsregister 3    (hierna: het be-
sluit). In dit artikel bespreek ik de belangrijkste wijzigingen 
die de wet en het besluit met zich meebrengen.    

  1.  Deponeren jaarrekening elektronisch, afscheid 
van het papier   

 Rechtspersonen waarop Titel 9 van Boek 2 van het Burger-
lijk Wetboek (hierna: BW) van toepassing is, zijn verplicht 
te voldoen aan wettelijke voorschriften inzake het opma-
ken, vaststellen en deponeren van de jaarrekening, het be-
stuursverslag en de overige hieraan toe te voegen gegevens 
(hierna samen ook aan te duiden als: de jaarrekening). 
 Tot 1 juli 2016 ging Boek 2 van het BW voor het depone-
ren van de jaarrekening in belangrijke mate nog uit van de 
papieren jaarrekening. Met de invoering van de wet is het 
proces in gang gezet om het beginsel van nevenschikking 
– vrije keuze voor het gebruik van de papieren weg of een 
opengestelde elektronische weg – voor het deponeren van 
de jaarrekening in het handelsregister af te schaffen. In de 
wet is namelijk de basis opgenomen voor verplichte depo-
nering langs elektronische weg op de bij het besluit voor-
geschreven wijze. Het besluit schrijft de wijze voor waarop 
deponering langs elektronische weg geschiedt, door welke 
groepen rechtspersonen, en geeft eveneens aan welke be-
scheiden langs elektronische weg gedeponeerd dienen te 
worden. Het gaat om de bescheiden die op grond van art. 
2:394 BW bij het handelsregister gedeponeerd worden.     

  1  Peter-Jan Hopmans is werkzaam bij Notaris Dirkzwager advocaten & nota-
rissen te Nijmegen. 

  2   Kamerstukken 34262 ; Stb. 2015/505 en 2016/150. 
  3  Stb. 2016/149. 

  2.  Wijze van deponering langs elektronische weg: 
SBR   

 In het besluit is bepaald dat digitale deponering van de jaar-
rekening bij de Kamer van Koophandel exclusief plaatsvindt 
met behulp van Standard Business Reporting (hierna: SBR). 
SBR is een nationale standaard voor de digitale uitwisseling 
van bedrijfsmatige rapportages. De kern van SBR is dat de 
gegevens in de bedrijfsadministratie zodanig worden ge-
labeld, dat op eenvoudige wijze verschillende (financiële) 
verantwoordingen elektronisch kunnen worden samenge-
steld en aangeleverd. Dat is mogelijk doordat partijen, zoals 
overheid, accountants, boekhouders, softwareleveranciers 
en banken een gegevenswoordenboek hebben gemaakt (de 
Nederlandse Taxonomie), met gestandaardiseerde begrip-
pen. Deze zijn gebaseerd op eXtensible Business Reporting 
Language, oftewel XBRL, een gemeenschappelijke taal voor 
het definiëren van begrippen. SBR biedt daarnaast één di-
gitale beveiligde verbinding met die overheidsorganisaties. 
 De gebruiker van de taxonomie mag erop vertrouwen dat 
de taxonomie een naar de stand van de wet- en regelgeving 
juiste en volledige set van begrippen bevat. De ontwikke-
ling van de taxonomie voor de jaarverslaggeving kent een 
vaste jaarlijkse cyclus, met beoordeling op inhoudelijke en 
technische kwaliteit, consultatie van de markt en publica-
tie. De Raad voor de Jaarverslaggeving gaat jaarlijks de in-
houdelijke kwaliteit beoordelen.     

  3.  Gefaseerde invoering verplichte deponering langs 
elektronische weg   

 De verplichting tot deponering langs elektronische weg zal 
allereerst in werking treden voor micro-ondernemingen als 
bedoeld in art. 2:395a lid 1 BW, en kleine rechtspersonen, 
als bedoeld in art. 2:396 lid1 BW. Deze ondernemingen de-
poneren de jaarrekening, te beginnen met de jaarrekening 
die ziet op het boekjaar ingaande op of na 1 januari 2016, 
elektronisch via SBR-software. Micro-ondernemingen en 
kleine rechtspersonen, kunnen bij wijze van alternatief 
voor SBR ook gebruikmaken van de gratis online service 
“zelf deponeren jaarrekening” waarin de Kamer van Koop-
handel voorziet. De online service zorgt voor de verdere 
verwerking via SBR. Voor het gebruik daarvan hoeft een on-
derneming geen nieuwe administratiesoftware, waarmee 
SBR-rapportages kunnen worden opgesteld, aan te schaffen. 
 De verplichting om de jaarrekening te deponeren via SBR 
gaat voor middelgrote rechtspersonen, als bedoeld in art. 
2:397 lid 1 BW in, te beginnen met de jaarrekening die ziet 
op het boekjaar ingaande op of na 1 januari 2017. 
 Voor grote rechtspersonen is vooralsnog geen verplichting 
opgenomen tot deponering langs elektronische weg via 
SBR. Ook voor middelgrote groepsondernemingen die aan 
grote rechtspersonen c.q. uitgevende instellingen zijn ver-
bonden, is vooralsnog geen verplichting opgenomen.     
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  4.  Uitzonderingen   
 De aanwijzing tot verplichte deponering langs elektroni-
sche weg via SBR geldt niet voor de rechtspersonen en ven-
nootschappen met een statutaire zetel buiten Nederland, 
waarvoor op grond van het  Handelsregisterbesluit 2008  de 
verplichting geldt de boekhoudbescheiden te deponeren bij 
het handelsregister zoals ze die in het land van de statutaire 
zetel openbaar moeten maken. 
 De aanwijzing tot verplichte deponering langs elektroni-
sche weg via SBR geldt evenmin voor uitgevende instel-
lingen, als bedoeld in  art. 1:1  van de Wet op het financieel 
toezicht en voor een dochteronderneming van een uitge-
vende instelling, die zelf ook een uitgevende instelling is. 
Hiervoor is gekozen in verband met de wijziging van de 
 richtlijn transparantie  (Richtlijn 2013/50 van het Europees 
parlement en de Raad) op grond waarvan uitgevende in-
stellingen per 1 januari 2020 verplicht worden gebruik te 
maken van een uniform elektronisch verslagleggingsfor-
maat voor het openbaar maken van de jaarrekening. Thans 
is nog onzeker of de keuze op XBRL, de basis van SBR, gaat 
vallen. Met een uitzondering voor uitgevende instellingen 
wordt beoogd te voorkomen dat zij eerst verplicht worden 
om het door Nederland gekozen formaat te gebruiken, en 
vervolgens op grond van de richtlijn transparantie, vanaf 
1 januari 2020 zouden moeten overstappen op een ander, 
door Europa gekozen, formaat. Indien de desbetreffende 
uitgevende instellingen op eigen initiatief de jaarrekening 
ook in XBRL willen aanleveren, zal de Autoriteit Financiële 
Markten (AFM) dit faciliteren. Uitgevende instellingen de-
poneren de vastgestelde jaarrekening namelijk niet bij de 
Kamer van Koophandel, maar dienen in plaats daarvan op 
grond van de Wet op het financieel toezicht de vastgestelde 
jaarrekening naar de AFM te verzenden.     

  5.  Slotopmerkingen   
 De via SBR gedeponeerde jaarrekening moet, op grond van 
Europese richtlijnen inzake de jaarrekening, voor derden 
leesbaar zijn. Door derden moet zowel op papier als langs 
elektronische weg afschriften van de jaarrekening uit het 
handelsregister verkregen kunnen worden. Alle via SBR 
gedeponeerde jaarrekeningen (in XBRL-formaat) worden 
door de Kamer van Koophandel omgezet in een voor men-
sen leesbaar formaat. Bij opvraging van de jaarrekening uit 
het handelsregister kan voor beide versies worden gekozen. 
Beide versies zijn opgenomen in het handelsregister. 
 De ondernemer zal bij gebruik van SBR-software vóór ver-
zending de gegevens moeten controleren die hij naar de 
Kamer van Koophandel zendt. Ook bij deponering door 
middel van de online service, is altijd vóór verzending naar 
de Kamer van Koophandel zichtbaar welke gegevens in het 
handelsregister zullen worden opgenomen. Dit is nodig, 
omdat de rechtspersoon verantwoordelijk is en blijft voor 
het indienen van een jaarrekening die voldoet aan de wet en 
die een zodanig inzicht geeft dat een verantwoord oordeel 
kan worden gevormd omtrent de financiële positie van de 
rechtspersoon (zie:  art. 2:362  van het BW). 
 Door rechtspersonen te verplichten uitsluitend langs elek-
tronische weg, via SBR, hun jaarrekening bij de Kamer van 

Koophandel deponeren, beoogt de wetgever de datakwali-
teit (betrouwbaarheid), vergelijkbaarheid, controleerbaar-
heid, onderlinge uitwisselbaarheid te verbeteren en zal de 
transparantie toenemen. Uit de toepassing van SBR zullen 
ook mogelijkheden voortvloeien voor nieuw en innovatief 
gebruik van deze gegevens door het maatschappelijk ver-
keer. Welke dat zijn dat zal de toekomst gaan uitwijzen.                     
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